



山东多地探索为职工提供公益性子女托管照看服务 打工人暑期“带娃难”，有解了

假期托管 上好安全第一课

7月19日上午10点半，伊孟甜同其他小朋友一起，正集中观看防震减灾科普视频。随后，山东省防震减灾科学传播师赵婷婷为大家带来一节“防震减灾自救自救”的安全小讲座。

记者注意到，托管班课表中还列有防溺水、防诈骗、未成年人保护等多堂安全小讲座。“假期里，父母忙于工作，短暂脱离校园生活的孩子们面临更多安全隐患。为了提高孩子们的安全意识，我们特地增加了一系列安全教育课程。”东营区总工会副主席陈婷舞说。

不仅要引导孩子树牢安全理念，更要为孩子们提供安全的托管环境。“坚守托管班的安全底线，是第一位的。”陈婷舞说，他们主动与教育、消防、卫生等部门联动，开展定期检查，并进行了防火逃生、应急救援、未保防诈等主题的学习和业务指导。

7月22日下午2点，青岛市市北区橡胶谷园区A栋托管驿站，青岛科技大学机械工程专业学生刘晨曦给36名小朋友，上了一堂橡胶科普知识课。

橡胶谷集团有限公司工会主席纪伟说，按照青岛市总工会统一部署要求，他们为每位托管儿童购买了人身意外伤害保险，并配备专人看护管理。为破解人手有限、托管服务人员紧缺的难题，公司工会与青岛科技大学合作，为在校大学生提供暑期兼职岗位，刘晨曦正是通过学院推荐，工会面试获得了实习机会。每周五是园区企业职工刘

7月19日早上8点15分，东营市东营区新就业形态党群服务中心门前，7岁的伊孟甜从爸爸伊伟利的电动车跳下，走进教室。

“我派送快递，工作时间不固定；孩子母亲在企业上班，工作也忙。一到假期，我们就头疼把孩子送哪儿。”顺丰快递小哥伊伟利说，既想让孩子暑假过得安全快乐，又不希望花费太高，“多亏了区总工会开办的公益托管班，孩子暑假有了好去处！”

“孩子送哪儿”，是进入暑假后双职工家庭面临的难题。“我们捕捉到职工这一育儿诉求，积极引导鼓励基层工会采取有效措施，推动有条件的用人单位为职工提供子女托管服务，提升职工的生活品质。”省总工会女职工部部长许春荣说，今年暑期，山东各地工会进行了积极探索，打造“工助未来”职工子女寒暑假托管服务品牌。



7月25日，托管班的孩子们在胜利油田胜机石油装备有限公司张明德创新工作室学习石油开采知识。

琳的休班日，周五上午9点到11点，她会到托管驿站义务辅导英语口语。“我毕业于苏州大学课程与教学论专业，持有英语专八证书，从事进出口贸易工作。自己享受到工会的暖心福利，也力所能及地回报关爱。”刘琳说。

纪伟介绍，园区集聚行业上下游企业280家，包括软控股份、赛轮轮胎等行业龙头企业，现有职工近3000人，其中不乏高学历职工，“我

们与企业工会联动，鼓励职工休班期间参与托管工作，目前，6家企业的12位员工已参与进来。”

零距离感受 不同行业魅力

“您希望孩子在托管班接受哪些方面辅导？”“您希望孩子在这里有哪些收获？”“您希望孩子接受多长时间的托管服务？”……这是威海集团工会在开办暑期托管班

之前，发出的网络调查问卷。

“服务就服务到职工的心坎里。”集团工会女职委主任马莹莹说，通过系统摸排，集团工会精准掌握了职工对子女托管内容、时间、形式等方面的个性化需求，为孩子们提供适配度更高的服务。

立足威海丰富的红色教育资源，威海集团工会还组织孩子们到郭永怀事迹陈列馆、天福山起义纪念馆等红色教育点参观学习；集团有形式多样的医疗健康产业体验区，通过亲身观摩体验，孩子们对家长的职业有了直观的感受。“增强了对父母工作的理解和认同感，不少孩子萌生了长大后从事医疗工作的想法。”马莹莹说。

7月25日上午10点半，胜利油田胜机石油装备有限公司张明德创新工作室，9岁的岳书瑶和托管班的同学们正认真听“齐鲁工匠”张明德伯伯讲解“磕头机是如何把石油从地里‘吸’出来的”。岳书瑶说，经常看到路边的磕头机，却不知道它是怎样生产出来的，又是怎样工作的，“听了张伯伯的讲解，才发现开采石油有这么奇妙。”

东营市总工会女职工部负责人张立清说，为了让孩子们真切感受不同行业的特色和魅力，充分挖掘工会资源优势，持续拓展深化托管服务内涵，以此为契机对孩子们进行“职业教育”，“例如，我们依托省市级工友创业园打造‘工助未来·黄河口小工匠’实践基地，组织孩子们走进黄河口大闸蟹研学基地、嘉洲生态农场，带他们接触大自然，感受现代农业科技魅力。”

帮助职工解决 生育养育问题

聚焦职工子女寒暑假无人照护难题，去年9月，省总工会进一步出台意见，提出以举办托管班为主要形式，为职工就读于小学一至六年级的子女提供公益性的寒暑假期间托管照看服务。

据介绍，托管服务坚持公益性原则，多数托管服务免费或只收取基础耗材费用。托管服务内容包括思想品德教育、文化体育活动、作业答疑辅导等。

“今年暑期，我们将托管服务拓展到新就业形态劳动者、农民工等群体的子女，目前这一期有15位小朋友的家长从事新就业形态工作。”东营区新就业群体党群服务中心工会托管班负责人宋晨说，新就业形态职工工作时间不固定，根据家长的上下班时间，托管班开设了延时接送服务，切实缓解了家长暑期看护孩子的压力。

托管服务不仅限于在假期。马莹莹说，威海集团工会托管服务已延伸至学期内，“我们为职工子女提供延时托管服务，孩子们可以选择完成学校作业，或是参加兴趣活动，上学期托管的孩子达到120个。”

“为职工提供子女寒暑期托管服务，是工会帮助职工解决生育养育后顾之忧的一项具体举措。我们将坚持需求导向、问题导向，推动用人单位提供更加精准化、个性化的服务，不断提升职工的生活品质以及获得感幸福感安全感。”省总工会副主席唐艳霞说。

大众日报记者 刘一颖
通讯员 刘瑞雪 高雪芹

从政策清单看如何有效扩大内需

山东近日发布《关于进一步促进经济稳健向好、进中提质的若干政策措施》，40条政策措施覆盖工业稳产增效、加力补齐服务业短板等八个方面。作为在上半年经济数据出炉之后紧接着出台的政策清单，这些政策措施问题意识突出，针对性、操作性强。尤其在需求端，政策清单着墨颇多，大到省市县三级重点项目、基础设施投资，小到与每个人都息息相关的买房、购车、旅游、家电，都能从这批政策清单中获得利好。

内需是拉动经济增长的主要动力。今年上半年，随着各项政策持续发力显效，山东消费者的消费预期持续改善，消费需求稳步释放；重大项目建设全力推进，投资

的关键性作用进一步发挥。这一次，政策清单拿出更多“真金白银”，激发投资意愿，撬动消费需求。可以预期，伴随政策效果逐步显现，山东超大规模市场和强大生产能力的优势也将充分发挥，不断释放经济增长的内需潜力，进一步巩固和增强全省经济回升向好态势。

今年以来，山东坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，供需两端协同发力，上半年全省生产总值同比增长5.8%，经济运行总体平稳，呈现稳健向好、进中提质的良好态势。但同时也要看到，有效需求不足依然是制约山东经济发展的重要因素之一。作为拉动内需的“双轮”，当前投资和消费的内在结构

正在发生变化，这就需要想新办法、出新举措，培育新增长点，扩大有效投资，激发消费潜能，形成消费和投资相互促进的良性循环。

投资方面，重大项目是经济社会高质量发展的“压舱石”。上半年，山东以省市县三级重点项目为抓手，投资平稳增长，结构不断优化。从此次政策清单看，下半年山东将提速推进项目建设。聚焦扩大以交通、水利、能源为代表的基础设施投资，政策清单分类提出了支持政策和推进举措，目标也很明确，继续发挥好大项目投资的支撑作用。

消费方面，以旧换新是上半年消费市场的一大亮点，全省实现社会消费品零售总额同比增长

5.5%，整体保持稳步向好发展态势。从政策清单看，下一步山东将把促消费放在更加突出的位置，持续放大各类政策和促销活动的组合效应，推动消费市场持续扩大，进一步推动释放消费活力。在持续抓住大规模设备更新和消费品以旧换新政策机遇，提振汽车、家装家电等领域消费的同时，把服务消费作为消费扩容升级的重要抓手，抢抓暑期、中秋、国庆、“双十一”等重要节点，做好营业性演出、国际交流活动等，大力推进“引客入鲁”，持续做旺文旅消费。政策举措对消费市场的支持力度增大，将进一步激发市场消费潜力。

房地产是扩大内需的重要组成部分，这次的政策清单也给购房

者送来利好。山东不仅将加快收购存量商品房用作保障性住房，进一步去库存、强保障，还将持续优化公积金使用政策，由此更好满足刚性和改善性住房需求，促进房地产市场平稳健康发展。

在当前外部环境不稳定性、不确定性持续上升的背景下，推动经济持续回升向好，还需进一步挖掘内需潜力，向内要动能。当前，政策清单已经出台，接下来要做的是在政策和工作层面同步结合、同向发力，抢抓政策红利，牢牢把握扩大有效需求这个战略基点，以更有力的举措扩投资促消费，让内需市场焕发更大活力，持续推动全省经济稳健向好、进中提质。

大众日报记者 陈晓婉